

SZENTESI ÚJSÁG

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 5 szám.

Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a
kiadóhivatal.

Felfüggesztettük a szlovák áttelepülés engedélyezését

Megegyeztek a külügyminiszterek -- Milyen összetételű lesz a román kormány

Egyesült Államok

A külügyminiszterek négyes tanácsa csütörtökön este több fontos kérdésben megegyezésre jutott. — Jeleni az angol rádió — Trieszttel és a balkáni államokkal kapcsolatban a gazdasági kérdések megoldódtak, de elfogadták a külügyminiszterek helyetteseik előterjesztését több más trieszti kérdésben, valamint a békeszerződések aláírása után összeülő dunai konferencia kérdésében.

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottsága továbbra is a leszereplésről tárgyal. A szerdai napon Anglia megbízottja fejtette ki álláspontját. Ami még Anglia történelmében sohasem fordult elő — mondotta az angol megbízott — szomorú tény, hogy a második világháború befejezése után az angol hadseregben be kellett vezetni az általános védkötelezettséget, mert egyes országok hatalmas módon duzzasztják fel hadseregeiket. Az angol megbízott kifejezésre juttatta ezután hazájának őszinte békevágát, valamint örömeinek adott kifejezést, hogy a Szovjetunió képviselőjével egy véleményen van a leszerelés kérdésében.

Ugyancsak az Egyesült Nemzetek politikai bizottsága fogadta el azt az előterjesztést, hogy a legközelebbi ülésük már európai székhelyükön, Svájcban, a genfi volt népszövetség székházában legyen.

Románia

A romániai ellenzék még ma sem tud napirendre térni a minap lezajlott választások felett. A román parasztpárt a másik két ellenzéki párttal közös kiáltványt bocsájtott ki, amelyben bejelentette, hogy a megtartott választást semminek tekintik. Az Orient rádió közli az Adverul című román kormánylap cikkét, amely szerint a román kormány ugyanolyan állásponton van az ellenzék kiáltványával szemben, mint a bolgár kormány: a választások megtörténte után hatálytalannak nyilvánítják a moszkvai megállapodást, így a romániai választások után történő eseményeket tisztán belpolitikai jellegűeknek kell tekinteni. A román lapok egyébként hirt adnak már az új kormány összetételéről. Ezek szerint a kommunista párt kapja a belügyi, igazságügyi és közlekedési tárcát, szeretné ezenkívül megkapni a nemzetgazdasági minisztériumot és egy államtitkársá-

got a miniszterelnökségen, a szociáldemokrata párt kapja a munkaügyi és nemzeti nevelési tárcát. Tatarescu szabadelvű pártja kapja a pénzügyi tárcát, a közmunkaügyet és a kultusztárcát, míg Groza Ekés-frontja a miniszterelnökséget és a földmívelésügyet, a néppárt pedig az egészségügyi tárcát. Fügőben van még a tájékoztatói, szövetkezési és a művészeti tárcá sorsa.

Görögország

Itt még ma is teljes bizonytalanság uralkodik. Az angol rádió péntek déli adásában közölte, hogy a Calderis kormány helyzete megrendült és rövidesen számolni lehet a kormány lemondásával, vagy átalakításával. A szövetségesek ugyanis csak abban az esetben hajlandók Görögországot gazdaságilag támogatni, ha a kormányt kiszélesítik és abba az ellenzéki pártok is nagyobb szerepet kaphatnak. A francia hírszolgálat jelentése szerint az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsának csütörtöki ülésén a görög megbízott nem nyújtott át jegyzéket a határsértések ügyében.

Csehszlovákiai

Csehszlovákiában a helyzet változatlan, semmi sem történt a kitelepítések, deportálások beszüntetésére. A kormány éppen azért kényszerítő lépésre határozta el magát és Gyöngyösi János külügyminiszter a nemzetgyűlésben bejelentette, hogy november 27-én újabb jegyzéket nyújtott át a csehszlovák kormány budapesti megbízottjának közölvén, hogy a magyar kormány november 27-ével kezdődően felfüggeszti a magyarországi szlovákok áttelepítésének engedélyezését.

A jegyzék hivatkozik arra, hogy a magyar kormány az egyezményen túlmenően sok engedményt adott az áttelepülő szlovákoknak s joggal várta volna, hogy a csehszlovák kormány ezt a gesztusát elismerje. Ezzel szemben az egyezmény szellemével ellentétben 1946. november 17-től megkezdtek a szlovákiai magyarok deportálását és elhurcolását. Az eseményekkel az angol lapok is foglalkoznak és megállapítják, hogy a magyarság joggal hivatkozhat ebben az esetben csehszlovák provokációra.

Elfogadta a minisztertanács az igazságügy-miniszter törvénytervezetét a gazdasági rend biztosításáról

Halálbüntetés vár a gazdasági rend ellenségeire és az árdragítókra

A kormány tegnap délelőtt Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartott. A tárgysorozaton az igazságügy-miniszter törvényjavaslata szerepelt a gazdasági rend hatályosabb védelméről. A minisztertanács az előterjesztett törvényjavaslatot egyhangúlag elfogadta és így a néhány napon belül érvénybelépő törvény értelmében a statáriumot kiterjesztik az árdragító visszaélésekre, a 8800—1946. M. E. sz. rendelet ellen vétőkre, a közellátási büncselekményeket elkövetőkre, a fenti büntettek kísérleteire és részeseire is. Tegnap délelőtt Nagy Ferenc miniszterelnök az egyik gyár munkásküldöttségét fogadva kijelentette előttük, hogy a kormány elfogadta az igazságügy-miniszter törvényjavaslatát és a jövőben kiméletlen eréllyel és keménységgel fogják üldözni az árdragítókat. Az utasítókat erre vonatkozólag a kormány már a közeli napokban közli a rendészeti közegekkel.

Bejelentették a nemzetgyűlésben a kisgazdapárti kollégiumok megalakulását

Miről tárgyalt a nemzetgyűlés

A nemzetgyűlés tegnapi ülését délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg Kossá István alelnök. Megemlékezett a jugoszláv nemzet ünnep-

ről, majd a nemzetgyűlés táviratot küldött a jugoszláv kormányhoz jókívánságai kifejezésével. B. Rácz István (FKP.) nemzetgyűlési képviselő

viselő, napirend előtt a köztársasági elnök legfelsőbb irányítása alatt álló Magyar Kollegium Egyesület akció célkitűzéseit és munkaprogramját ismertette. A parlamenti interpellációkra adott miniszteri válaszok ismertetése után a nemzetgyűlés megkezdte a házasságon kívül született gyermekek jogállásáról szóló törvényjavaslat tárgyalásának vitáját.

Hatmillió forint állattenyésztési célokra

Bárános Károly földmívelésügyi miniszter hivatala átvétele után szomorúan tapasztalta, hogy az ország minden részéből beérkező jelentések az állatállomány pusztulásáról számolnak be.

A kényszervágások annyira elszaporodtak és olyan veszélyes méreteket öltöttek, hogy rövid időn belül szarvasmarha állományunk teljes pusztulására lehet számítani. A földmívelésügyi miniszter éppen ezért erőteljes lépésekre határozta el magát. Hatmillió forint forgótőkét kért a Gazdasági Tanácstól s ezzel az összeggel felvásárolja a takarmányszegény vármegyék állatállományát. Zalában például a takarmányhiány miatt húszezer szarvasmarha került kényszervágásra.

A földmívelésügyi miniszter ezekből a vármegyék közül akarja az állatállományt felvásárolni és kedvezményes akció keretében az állatállományban szegény vármegyék gazdáit között szétosztani. A gazdák az állatokat egy évre 9 százalékos kamatozású kölcsönrel haphatják meg és a Gazdasági Főtanács legközelebbi gyűlésén dönt a hatmillió kölcsön megszavazásáról.

Vasárnap újabb

divatbemutató

A szentesi kézműiparosság szakmai bemutatójának divatrevüje vasárnap, december 1-én délután 3 és 5 órakor közkinlátatra meglesz ismételve.

Divatbemutásra kerül a legszébb díszmagyar, a legújabb angol és francia divat szerint készült menyasszonyi, estélyi és délutáni ruhák, kabátok, kosztümök, divatos frizurák, kalapok, retikulók és gyönyörű cipők.

Egészen új dolgokkal kibővítve szebbnél-szebb és nagyon csinos élőmodellek fogják a ruhákat bemutatni.

A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos jegyét előre megváltani a kiállítás pénztárnál délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Sport

Ne vigyünk már a sportba is politikát!

Még a tavasszal mozgalom indult a szentesi sportolók körében, akik eddig a MADISZTE színeit képviselték, hogy egy olyan sportegyesület alakítsanak, amely minden párt politikáján felül áll és amely egyesület minden szentesi sportbarát pártállásra való tekintet nélkül a magáénak érezhet.

A gondolatot tett követte és a volt MADISZTE vezetősége látva a MADISZTE anyagi csődjét és mindenek előtt a sportolók érdekeit tartva szemellett vezetőségi gyűlést hívott össze. Tekintve, hogy a gyűlésen megfelelő számmal jelentek meg a vezetőségi tagok, határozatképes volt. A határozat értelmében a MADISZTE-et mint ilyen megszűntették és egyben kimondták egy új sportegyesület megalakítását, amely minden réteget magában foglal. Vagyis, a volt SZMTK, SZTE és MADISZTE fúziójából életre hívták az SZMTE-t. Csakis ezzel a cselekedetével biztosíthatta a vetőség Szentes fiatalságának a sportolási lehetőségét.

Ezután megtörtént az új egyesület tisztikarának a megválasztása is. Az új vezetőségnek az első dolga volt, hogy az illetékes hatóságoknál megtette az ilyenkor szükséges bejelentését az újonnan alakult egyesületnek.

Azóta az egyesület a DLASZ-nál is és az MLSZ-nél is mint SZMTE van nyilvántartva.

Két szentesi újság azóta nem ismer Szentesen csak két sportegyesületet az SZMTE-t és a MAVSE-sét.

A Magyar Alföld az a lap, amely közismert arról, hogy a legszélesebb rétegek érdekeit védi és képviseli, most egyszerűen nem akar tudomást venni arról a nyilvánvalóan haladó szellemű átalakulásról.

Nyilván ők még nem ismerik az SZMTE-t. Engedelmet kérünk a lapotól, ezúton mutatjuk be az újonnan alakult sportegyesületet és egyben jó reggelt kívánunk!

Az SZMTE vezetősége felkéri azokat a sportbarátokat, akik a labdarugó csapatot vidéki útjaira el szokták kísérni, hogy vasárnap útra minél többen jelentkezzenek a Szabó-vendéglőben. Így akarja a vezetőség az útiköltségét biztosítani a csapatnak, tekintettel az utóbbi idők nagy kiadásaira. Indulás vasárnap reggel 8 órakor a Szabó vendéglő elől.

Pártunk hirei

Hétfőn délelőtt 11 órakor választmányi ülést tartunk. Kérjük választmányi tagjainknak a tárgysorozat fontosságára tekintettel az okvetlen megjelenésüket.

A Független Kisgazda-Földmunkás és Polgári Párt Női Szervezete f. évi december hó 1-én, vasárnap délután 3 órakor a pártirodában értekezletet tart. Erre Pártunk nőtagjait és vendégeket is szeretettel hívunk. Fél 3 órakor intéző bizottsági ülés lesz, amelyen a tisztikari és intéző bizottsági tagok vesznek részt. Elnökség.

Itt vannak az egész országban egységesen érvényes pamut textilárak!

A közellátási miniszter által kezdeményezett mezőgazdasági textilakció lebonyolítása országsszerte folyamatban van. Szentesre is megérkezett az utasítás a közellátási felügyelőséghez a lebonyolítást illetően s az Anyag és Árhivatal a tegnapi napon közölte az akcióban érvényes legújabb textilárakat:

Ezek szerint 80 cm. keskeny karton 7'80 cm., vagy ennél szélesebb 8.40, 80 cm. keskeny flannel 9'70, 80 cm. vagy ennél szélesebb 11'10, 80 cm. teniszflanell 8'90, pamutvászon 8'50, kanavász 8'50, zefír 12, freskó 8'10 forint méterenként. 140 cm. széles lepedő 16'20 forint.

Ugyancsak most kerül lebonyo-

litásra a 15 milliós külföldi áruhitel textilanyagának kereskedők útján való eladása. Az áruhitel során eladásra kerülő textiliák árai a következők:

Takaró 160-200, munkaskabát 60, nadrág 60, kezes-lábas 110, trikóing 30, nadrág 30, zokni 8, kesztyű 8, hósapka 5 forint.

A közellátási miniszter végül felhívja a nagyközönség figyelmét arra, hogy a kereskedelemben forgalomban lévő pamuttextilárak is ezen az áron kerülnek forgalomba. A típus textilizemek árába viszont a 3 százalékos forgalmiadó és a számlailleték már befoglalatik és azt a kereskedők még egyszer nem számíthatják fel.

Baj van a trafikok zárójával

Az új zárórendelet szerint nagyon megrövidítette a dohányárudák árusítási idejét és oly időpontokban és oly napokon, amikor a dolgozó parasztság és munkásság ráérne vásárolni, — nem árusíthatnak a dohányárudák. Ez az új záróra rendelet a nép, a dohányárusok és a kincstár érdekeit nem vette tekintetbe, de a leg súlyosabban érinti a parasztságot és a munkásságot. A parasztság és a munkásság ugyanis — munkájuk lekötöttsége miatt — legtöbbször csak vasárnap és ünnepnapokon érnek rá dohányszükségletének kiegészítésére, s mivel ezeken a napokon a dohányárudák nem árusíthatnak, — dohányszükségletét nem tudja beszerezni. A tisztviselők és ipari munkások pedig — főleg a déli és esti órákban tudnák beszerezni dohányszükségletüket, s mert ilyenkor a dohányárudák zárva kell hogy legyenek, nekik sincs módjukban akkor dohányszükségletüket beszerezni, amikor munkájuk végeztével hazafelé tartanak.

Az új zárórendelet a kincstár érdekét, valamint a dohányárusok érdekét azért sérti, mert sokkal kevesebb dohánygyártmány lesz az új záróra rendelet fenntartása mellett eladva, s így a kincstár is, a dohányárusok is tetemes bevételről esnek el. Közben pedig a dohánycsempészet — gombamódra szaporodó dohánycsempészeknek kedvezve — hihetetlen módon el fog terjedni, aminek elsősorban az államkincstár, s utána a dohányárudák látják kárát.

A parasztság, munkásság és a polgárság valamint az államkincstár érdekében az illetékesek rendeljék el, hogy az ország minden helyén lévő do-

hányárudák egyformán legyenek ellátva dohánygyártmányokkal, s mindenhol árusítsanak — a szivarok és szivarkák kivételével — pipadohányokat és szivarkadohányokat is. A dohányárudák zárójára tekintetében pedig a — mindenki érdekét szolgáló — megelőző záróirat állítsák vissza.

PIACI ÁRAK Szentesen

1946. évi november hó 16-tól

Élelmiszer megnevezése	Termelő a fogyasztónak	Kereskedői ár piacon	Kereskedői ár az üzletben
	Ft	Ft	Ft
Fejeskáposzta		—65	
Kelkáposzta	—50	—57	—60
Vöröskáposzta	—60	—69	—72
Savanyukáposzta	1.50	1.71	1.80
Karaláb	—32	—37	—39
Karfiol	—57	—62	—65
Zeller 1 csomó	—65	—75	—78
Sárgarépa	—50	—57	—60
Petrezselyem	—57	—62	—65
Cékla	—30	—34	—36
Burgonya	—30—40	—35—46	—36—48
Sóska	—35	—40	—42
Paraj	—35	—40	—42
Kapor	—30	—35	—36
Vöröshagyma	—66	—	—
Fokhagyma	1.80	—	—
Főzőtök	—16	—18	—19
Sütőtök	—25	—29	—30
Sültök fehérhajú	—90	1.04	1.08
Sültök fahajú	—70	—80	—84
Bab (száraz)	—68	—76	—80
Borsó	—60	—69	—72
Mák	2.60	2.93	3.12
Szilvalekvár	4.50	5.10	5.40
Gyümölcsök			
Alma nemes téli I. r.	1.88—2.67	2.16—3.09	2.26—3.20
Alma " " II. r.	1. —1.67	1.15—1.91	1.20—2.60
Körte téli nemes	1.56—2.67	1.80—3.09	1.88—3.20
Birsalma	—80—1.25	—92—1.44	—95—1.55
Naspolya	1.50	1.72	1.80
Dió	3.40	3.90	4. —
Magyar gesztenye	3. —	3.45	3.60
Tej és tejtermékek:			
Tej	—80		
Tejfel	2.80		
Túró	2. —		
Vaj kgr.	20. —		
Juhturó	6. —		
Juhsajt	6.50		
Hal, tojás és baromfiárak nem változtak.			

Melyiknek higgyünk?

A Magyar Kommunista Párt kifejezésre juttatta, hogy békében szeretne élni a Kisgazda Párttal. Többen fordultak hozzánk azzal a kérdéssel, hogyan lehet az, ha békét akar, a Magyar Alföldben naponta csak a mi „viselt” dolgainkat olvashatjuk? — Álljon erre a Szabad Száj legutóbbi vicce:

A kislú ijedten hőköl vissza egy nagy farkaskutyától, mire az apja bátorítón mondja:

— Ne félj fiacskám, nem látod milyen barátságosan csóválja a farkát?

A kislú szeptegve felel:

— Látom, de elől morog és most nem tudom hogy melyik felének higgyek?

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság minden vasárnap délután 5 órai kezdettel táncos egybekötött baráti összejövetelt tart a Horváth Mihály utca 10. szám alatti színházban. A társaság tagjait, valamint a tagok által bevezetett vendégeket szívesen látja és menél nagyobb számban való megjelenésükre számít a Vezetőség. — A baráti összejövetelen a társaság műkedvelő gárdája műsorszámokkal fog szerepelni és Argényi Sándor zongorázik.

Elfogták és Szentésre hozták az országuti autós banditákat

Ma már átadják a szegedi ügyésznek őket

Beszámoltunk arról a vakmerő autós rablótámadásról, amelyet ismeretlen tettesek követtek el hétfőn délelőtt a szarvasi országúton. Az áldozat Dömsödi mezőrendőr nem tudott semmi értelmes felvilágosítást adni a nyomozóknak a tettesek kilétéről, tekintve hogy azt a jegyzetet amelyre az autós rendszámát felírta, a tettesek elvették tőle. Azon viszont nem lehet csodálkozni, hogy nem emlékezett a rendszámra, mert a támadók úgy összeverték a fejét, hogy alig tudott a rendőrségre bevászorogni. Egyetlen sovány nyom volt csak adva, az egyik rabló Mizse Lajos néven mutatkozott be Dömsödinek.

Ezen a nyomon indult el Szívós Sándor főhadnagy csoportvezető és Fekete N. Ferenc a nyomozó osztály egyik tagja. Kedden délután Lajosmizsére utaztak és fűrészszerűen nem kimélve elkezdtek nyomozni. A nyomozásnak még a szerdai napon sem volt semmi eredménye. Szerdán este az ott állomásozó vándorcirkuszban felbűnt egy fiatal ember, aki az artistáknak marékszámra szórta a cigarettát és egyébként is feltűnően viselkedett új ruhájában. Amint az előadás véget ért a lajosmizsei rendőrökkel bekísértette Szívós főhadnagy a helyi kapitányságra a feltűnően viselkedő fiatal embert. A kihallgatás folyamán kiderült, hogy az illető Zala András lajosmizsei lakos és a hétfői napon autóval ő is Szarvas felé járt. Rövidesen előkerültek a többi utasok is akikkel Zala András együtt utazott. Zala József lajosmizsei földművelő, Szabina János kondorosi napszámos és Göböl István ugyancsak kondorosi kovácssegéd.

A kihallgatás folyamán a keresztkérdésekbe belezavarodva ezután világosság derült a hétfői rablótámadás részleteire is. Zala András volt az, aki kerékpáron Dömsödi után ment és a kerékpárról lelökte és elkezdte ütlegelni. Mire a többiek odaértek ő már a pénzt is elvette a mezőortól. Ezután estek neki még a szerencsétlen embernek a többiek és alaposan helybenhagyták.

Miután a jegyzeteit is elvették Dömsödinek, nyugodtan autóztak Lajosmizse felé. Zala Andrásnak első dolga volt, hogy új birgelit, nadrágot és más ruhaneműeket vett magának. Társainak azt mondta, hogy hitelbe vásárolt mindent. Így azok nem voltak a lopásnak részesei. Az autótulajdonos nem is tudott a dologról. Zala András a szerdai napon is tovább folytatta a költekezést, addig, amíg utól nem érte a végzetet a szentesi nyomozók személyében, este a cirkuszban.

Zala mindvégig tagadta, hogy 3500 forintot vett volna el Dömsöditől. Saját bevallása szerint

csak 1500 forint volt a mezőrendőrénél. Ebből az összegből már csak pár száz forint volt meg. A szentesi nyomozók felkeresték azokat a kereskedőket ahol Zala vásárolt és amit lehetett visszaváltották készpénzre. Ilyen módon sikerült 818 forintot összeszedni.

Csütörtök délután aztán Szentésre szállították a tetteseket és pénteken délelőtt megtörténtek a szembesítések. A tettesek beismertek mindent, csak Zala András tartotta fenn az állítását, hogy az összeg nem 3500, hanem csak

1500 forint volt.

Dömsödi megkapta a nyomozók által előkerített pénzt és a birgelit is, ugyanis azt nem vette vissza a kereskedő. Így sikerült részben kártalanítani az áldozatot. Most még csak egy homályos pontja van az ügynek. Mennyi volt tulajdonképpen az elrabolt összeg?

Zalának még nem fejezték be kirándulásukat, ugyanis ma reggel erős kísérettel Szegedre szállítják őket és a szegedi ügyész fog dönteni a további sorsukról.

A viszonyokhoz mérten nagy felhajtás, a pénz hiányában erősen vontatott volt a tegnapi állatvásár

A tegnapi állatvásár meglepően nagy felhajtással nyílt meg. A messzi környékből is elhozták értékesítésre szánt állataikat a gazdák és termelők, azonban a vásárlási kedv igen lanyha volt. Megkérdeztünk egy vásári szakértőt, aki a következőket mondta:

— A felhajtásnál igen jóminőségű lovakat láttunk, ellenben az árak magasak voltak. Az elfogadható és igára használható lovakért 2000 forinttól 4500 forintig kértek. Természetesen a mai pénzhiány

miatt ilyen árakat a vásárlók nem tudtak fizetni. Ugyanezt elmondhatjuk a szarvasmarha vásárra is, ahol egy prima fejőstehénért 2000 forinttól 3000 forintig tartották az árakat, természetesen itt is az volt a helyzet, hogy vevő nem igen akadt. A gazdákra a legelszomorítóbb az, hogy igen sok vágómarhát hajtottak fel, amit itt szerettek volna húspontra adni, ellenben erre egyáltalán nem akadt vevő, mert a kereskedők tartózkodtak a vásárlástól.

Felhívás a Kisgazdapárt tagjaihoz, akik rendőri szolgálatra hajlamot éreznek

A Független Kisgazdapárt Országos Központja közli: A pártközponthoz beérkezett nagyszámú rendőrségi felvételt célzó kérelem eddig elintézésére nem került. Most mód kínálkozik arra, hogy pártunk megbízható tagja rendőrségi őrszolgálatra beállítható legyenek. Mindazok, akik rendőrségi állományba felvételre jelentkeznek 22–35 éves korhatárral a vidéki főkapitányhoz címzett kérvényen kívül erkölcsi bizonyítvány és anyakönyvi kivonattal felszerelve személyesen jelentkezhetnek a vidéki főkapitányságnál. (Budapest, Bajza-utca 52 sz. alatt.)

Hogyan védekezünk a sertéspestis ellen?

Az utóbbi időben úgy helyi, mint országos viszonylatban mind gyakrabban lehet hallani, hogy a korábban szimultánzórt sertések az oltás után, előbb vagy utóbb sertéspestisben megbetegednek. Ennek okát a nagyközönség az oltóanyagok, nevezetesen a szérumnak és vírusnak nem kielégítő voltában keresi. A gyakorló állatorvosra nem lehet közömbös, hogy az általa korábban szimultánzórt sertések az oltás után megbetegednek-e pestisben, avagy nem? Eppen ezért közleményemmel szeretném eloszlatni a közszájon forgó téves hitet és tudományos alapon magyarázatot adni az esetleg előállható ol-

tási baleseteknek.

Köztudomású, hogy a sertéspestis ebben az évben az egész ország területén a szokottnál nagyobb mértékben lépett fel. Városunk belterületén már járványos alakban van elterjedve. Állatorvosi vélemény szerint rövid időn belül várható, hogy a városban uralkodó sertéspestis a tanyák között is el fog terjedni, amit bizonyít az, hogy már most is néhány tanya fertőzve van. Tehát nemcsak egyéni, hanem országos nemzetgazdasági érdek is kívánja az amugyis megcsappant sertés állományunk megvédését még a betegség fellépése előtt. (Folytatása következik.)

RITKITÁS és hajvágás nélkül szép hosszú, hullámos dauert készit. Gallasz Kosuth-utca 18. 3540

„Halódó” értelmiség

Ez igen jó vicc bizonyos körökben. Remek tréfa, halódónak nevezni az értelmiséget. Értve alatta a polgári réteget, amelyet még bizonyosabb körökben legszívesebben totálisan likvidálnának hogy kiirihassák a Bergen Belsent is felülmúló hekatombára: „Itt nyugszik a polgárság, élt 1946-ig”.

Bizonyos körök viccelődésével azonban bizonyos bajok vannak. Mindössze csak annyi, hogy a pazar öllelziporka vágyalom csupán. Mert az értelmiségnek, a középosztálynak, a polgárságnak — nevezük bárminek azt a többmillió embercsoportot, amelyről ilyenkor szó van — eszé ágában sincs sem halódni, vagy pláne és kollektive elhalálozni. Ez a honpolgári ember-tömb itt van, él, küzd, dolgozik. Élni akar és élni fog. Példák százai és ezrei mutatják, hogyan, tudja megállni a helyét az értelmiség megváltozott körülmények között. Ezer és tízezer aszszony és férfi mutatta meg eddig is, hogy nincsen olyan akadály, amelyet leküzdeni ne tudnának, nincsen olyan megröbáltatás, amelyben ne diadal-maskodnék az értelem és tudás erejével támogatott erős akarat. A szürke agysejtök kiáltják a próbát az izomrostokkal szemben.

A tények beszélnek. Istennek hála, hogy korunk lelkiismeretét nem terheli egyetlen társadalmi réteg pusztulása sem. Az értelmiség — bármilyen remek is a szójáték — nem halódik, az értelmiség halad, tovább halad a maga útján.

Független Ifjúság hírei

Folyó hó 30-án, szombaton délután 5 órakor Szathmáry Nagy Imre beszél.

A Dónáti Független Ifjúság e hó 30-án este 8 órai kezdettel táncmulatságot rendez. A mulatni vágyó ifjúságot szeretettel várja a Rendezőség.

MIKULÁSRA, karácsonyra praktikus és olcsó ajándék Gallasznál hajkimelő vegyi tartósondolálás. Úzlet Kossuth utca 18. 3541

VILLANYKÁRTOLÁST vállalok. Alkotmány-utca 10. 3538

EGY maglódisznó 7 fiával, vagy esetleg fia nélkül. Alkotmány-utca 27. sz. 3544

TÜZHELYET, zománcozott, használt jó állapotú keresek készpénz, vagy természetbeniekért megvételre. Új lószerszám eladó Sáfrány Mihály-utca 55 szum. 3549

Felelős szerkesztő és kiadó:

JÓSZAI BÁLINT

Nyomatott: Szilágyi Bálint és Társai bérelt nyomdaüzemében.

**Nyomozz, kutass, figyelj, igen sokan vannak!
A te zsebed bánja, annak lesz a kára!**

HIREK Kunszentmártoni hírek

— Naptár: Ma november 30. szombat, katolikus András aps., protestáns András.

— A Tisza vizállása: 166, Kurca 159, Körös 181.

— Hőmérséklet 2 fok.

— Időjárásjelentés: Gyenge szél, felhős, sokhelyen ködös idő, ködszítálás, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Országos vásárok. Tömörkény 4. Pódeák december 6-7-én, december 4-én. Csépa 14.

— Ügyeletes gyógyszerárak november 29-30-ig Szentéssy—Kerekes.

A harc küszöbén...

Azt hittük és azt reméltük, hogy dolgozhatunk végre. Dolgozhatunk békésen, építhetünk, újjáépíthetünk. Romtakarítás és alkotómunka jegyében szeretnénk élni s most...

...most megint azt halljuk, hogy harc! Arccal a harc felé!...

Ha arról a harcról volna csak szó, amelyet mindenki helyesel ebben az országban, az életért, a megélhetésért vívott küzdelemről, a siberek, feketézók, spekulánsok, árdragítók elleni harcról, mi helyesebbnek éreznénk a hadüzenetet. De nem kedveljük a harci riadót, a harc-küszöb-hirdetést, ha az a napipolitika jegyében fogant és tömegke mozgósítását helyezi kilátásba és verespéteri öklirázás színvonalára süllyed.

A politika és a pártpolitika orvosság és méreg is tud lenni. Kis adagban erősít, gyógyít, élénkít. — túladagolva gyengít és mérgezik. Az adagolás maximumához járunk közel: ne ijesztünk túl a hurokat, mert a beteg nem vágyik má már újabb és egyre újabb harci izgalmakra, hanem pihenni és erősödni akar, hogy munkáját elvégezhesse.

Harc helyett béke, tömegtüntetés helyett többtermelés, ökl helyett dolgozók kéz. Ez az amire ma szükség van. Nem pedig új harcok küszöbére...

— Felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy holnap új naptári hónap kezdődik. Ha eddig csak olvasója, példányonkénti vásárlója volt a Szentesi Ujságnak, most megrendelheti. Előfizetéseket a hivatalos órák alatt felvesz a kiadóhivatal, Kossuth tér 5 szám alatt, de elfogadnak előfizetéseket rikkancsaink, lapkihordóink is.

— December 9-én kezdődik a hazilipari tanfolyam Szentesen. A Szociális Felügyelőség két hónappal ezelőtt jelentkezésre hívta fel városunk társadalmát gyékény, csuha és fűzvevessző munkának tanfolyamon való elsajátítására. Mint értesülünk, a Közjóléti Szövetkezet e három irányú tanfolyam megindítását december 9-én kezdi meg a gimnázium rajztermében. Felkéri a tanfolyam vezetősége az érdekelteket, hogy csütörtökön este 6 órára részletes megbeszélésre a gimnázium rajztermében jelenjenek meg. A tanfolyam teljesen ingyenes.

— Megérkeztek a szentesi trafikokba, a karácsonyi ünnepekre való tekintettel a legkülönbözőbb gyártmányú cigaretták. Szivart is lehet már kapni. — A szentesi dohányárusok felirattal fordultak a pénzügyminiszterhez az új záróra rendelet megszüntetésére. Egyébként a mai napra nem vonatkozik a záróra rendelet.

Beiktatták Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye új főispánját

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye új főispánjává Földy István kisújszállási lakost nevezték ki. Az új főispán hivatalos beiktatása I. hó 24-én volt a szolnoki vármegyeházán.

Kerék Mihály és Z. Szabó képviselőnk a kunszentmártoni gyűlésen

November 24-én tartotta a Független Kisgazdapárt Kunszentmártoni Szervezete nagygyűlését, amelyen résztvettek Kerék Mihály és Z. Nagy Ferenc országgyűlési képviselők. Kerék Mihály beszédében ismertette a mai világpolitikai helyzetet, beszélt a francia, román és bolgár választásokról, majd a földreform ügyére tért rá. Fejtegette a földreform késedelmes befejezésének okait. Z. Nagy Ferenc pedig a Kisgazdapárt eddigi működéséről beszélt. Beszédében kifejtette, hogy a Kisgazdapárt mennyire elősegítette a magyar demokráciát. Arról beszélt továbbá, hogy végre fogjon össze minden magyar és egységes munkával építsék fel az elpusztult országot.

— Olvasóinkhoz. Értesítjük olvasóinkat, hogy a Szentesi Ujságban a Kunszentmártoni hírek szombati napokon jelennek meg és aznap délután már kapható a Kis Ujság árusítójánál, a trafikokban és Alsóköröspart 1338 szám alatt, ahol úgy az apró-, mint egyéb hirdetések minden nap feladhatók. Célunk, hogy olvasóközönségünket a kunszentmártoni és tiszazugi közérdekű eseményekről tájékoztassuk és hozzájuttassuk egy olyan sajtóorgánomhoz, amely a tisztá és őszinte demokrácia szószólója. A Szentesi Újág szerkesztősége lehetővé tette számunkra azt is, hogy keddi napokon — szerdai piacra — ugyancsak megjelenhet a Kunszentmártoni hírek rovata, ha a szombati számban kevésnek bizonyulna az a hely, amelyet a lap szerkesztősége a korlátozott terjedelmű lapban számunkra készséggel engedett át. — Kérjük Kunszentmárton és a Tiszazug közönségét, fogadja olyan szeretettel ezt a lapot, mint amilyen szeretettel és áldozatkésséggel adjuk olvasóink kezébe.

— Roráté. December 1-én Advent első vasárnapja, az egyházi újév kezdete. Az advent bűnbánati időszak, előkészület a szent karácsonyra. Hétköznapokon fél 6 órakor hajnali mise, másképp Roráté van. Az első december 2-án, az utolsó december 23-án. A Karmelita kápolnában pedig minden hétköznap reggel egy negyed 7-kor van a hajnali Roráté-mise.

— Aranylakodalmom. Balla János és felesége Kovács Anna kunszentmártoni lakosok november 23-án ünnepelték házasságuk 50 éves évfordulóját. Reggel ünnepi szentmisén vettek részt, amelyet Kiss Péter plébános celebrált papi segédlettel. A szentmisén a család valamennyi tagja megjelent és közös szentáldozásban vettek részt. A jubiláló házaspár aranyemlékezői áldásban részesült és a hála-

adó istentisztelet Te Deummal végződött. Este ünnepi vacsora volt és szeretettel öveztek körül a szép kort megért jubiláló házaspárt. Balla János 1870-ben, felesége Kovács Anna 1875-ben született. 1896 november 23-án kötöttek házasságot. 15 gyermekük született, ezek közül 5 gyermek kicsi korában elhalt, 10 gyermeket neveltek fel, akik közül egy fiú-gyermek a hazáért adta életét 1944. december 11-én. Az unokák száma 7 gyermek.

— Engedély nélkül örölt a malom. Szolnok megye közellátási felügyelője a kisújszállási hatóságokkal karöltve újabb visszaéléseket állapított meg a kisújszállási Szüle-malomban. A malom 250 mázsa búzát vont el a beszolgáltatástól és azt feketén értékesítette. Megállapították, hogy engedély nélkül öröltek gabonát és a malom az örlési díjat nem szolgáltatotta be.

— A kunszentmártoni Mária kongregáció december 8-án, Mária szeplőtelen fogantatása ünnepén délelőtt 10 órakor ünnepélyes szentmise keretében 45 tagot avat fel. Délután fél 5 órakor műsoros diszgyűlés lesz az állami elemi iskola tornatermében.

— Sertéspestis. Kunszentmártonban sertéspestis lépett fel Gyálpusztán. Mint értesülünk, Ócsóról hozták be a veszedelmes betegséget.

— Szolnoknál egy nagy teljesítő képességű kotróhajót emet ki a Tisza medréből a földmivélsügyi minisztérium vízügyi műszaki szolgálat, amit a rendkívül alacsony vizállás miatt még nem sikerült leusztatni a Dunára.

— Mult számunkban a népbirósági hírekben közölt egyik név helyesen; Tassy Zsigmond.

— Rövidesen átnyújtjuk olvasóinknak a Kis Ujság 1947 évi nagy naptárát, amely egész éven át hűséges barátja lesz a Kis Ujság híveinek. A szép kiállításban, 200 oldalas terjedelemben megjelenő naptár gazdag tartalmával mindenki számára tartogat érdekes olvasnivalót. Ára 4 forint, amely a megjelenés után Kunszentmártonban beszerezhető a Kis Ujság árusítójánál és Alsóköröspart 1338 szám alatt, az Igazság című hetilap képes nagy naptárával együtt.

— Biztos eredményt érhet el, ha hirdeti a Szentesi Ujság kunszentmártoni rovatában. Ezt az ujságot nemcsak helyben, de a velünk határos szentesi tanyákon és az egész Csongrádmegyében olvassák.

— Egy éven felüli méncsikók és ménék vizsgálata volt e hó 26-án Kunszentmártonban. Ezen a vizsgálaton 6 drb. mént találtak köztenyésztesre alkalmasnak.

— A kunszentmártoni mozgószínház tulajdonosa orosz fogsága miatt édesapja vette át a mozgószínház vezetését. Az előadások már december 1-én meg is kezdődnek.

— Arellenőrző értekezlet volt november 19-én a szolnoki vármegyeházán Földi István főispán elnökletével. Az értekezleten részt vett az alispán képviselője a

vármegyei főjegyző is, továbbá a közellátási hivatal vezetője valamint a szolnoki államrendőrség vezetője is.

— A közellátás értesülése szerint december első napjaiban megkezdődik a cukor kiosztása Kunszentmártonban.

— Hatvan métermázsa sőt utaltak ki Kunszentmárton község részére. A sőt a mai naptól kezdve már meg is lehet kapni a kereskedőktől a közellátási szelvényre.

— Ezen a heten a kunszentmártoni járásbíróóság tizenkét ügyet tárgyalt volna, azonban egy a vádlottak, mint a tanúk egyáltalán nem jelentek meg a tárgyaláson, annak ellenére, hogy szabályszerű idézőlevelet kapott mindegyikük. Hat vádlottat pedig rendőrségnek kellett volna elővezetni, de ezek sem jelentek meg.

Kunszentmártoni anyakönyvi kivonat

1946. november 20-tól 27-ig.

Születtek: Gácsi Erzsébet, Sáringer Margit, Józsa József János.

Házasságot kötöttek: L. Kovács Mihály és Doba Mária Erzsébet, Nagy Ferenc és Szilák Anna, Kiss Papp Albert és Bordás Erzsébet, Kómár Károly és Kardos Erzsébet, Szerényi József és Lajkó Ilona, Labancz András és Farkas Irén, Talmácsi János és Dékány Erzsébet.

Elhaltak: Özv. B. Tóth Jánosné Veres Erzsébet 68 éves, Varga János 76 éves.

Ingatlanforgalom

Bottka János csépai lakos megvette Mészáros Mihályné házáat és az udvar fele illetőségét 850 forintért, Mészáros József és neje csépai lakosok megvették Fekete Jánosné 296 négyszögöl szőlőjét 300 forintért. Özv. Cseh Imréné csépai lakos megvette Matyus István 1000 négyszögöl szántóföldjét 1000 forintért.

RÁDIÓMŰSOR

November 30 szombat.

6.30 Falurádió. 7.30 Reggeli zene. 8. A minőség és a mennyiség kérdése a közellátásban. 8.15 Szórakoztató zene. 12. Déli harangszó hírek. 12.15 A penicillin és rokoni. Előadás. 12.30 Ilinczy László és szalonzenekara játszik. 13.30 Fogadalom és udvariasság. Előadás. 13.45 Operarészletek. 14.10 A Vöröskereszt közleményei. 14.20 Mesterek daltára. 15.15 Egy új-épült iskola. Helyszíni közvetítés az újpesti Kanizsei Dorottya leánygimnáziumból. 15.30 Költő és paraszt, nyitány, hanglemez. 15.40 Arcélek a francia politikában. 15.55 Műsorismertetés. 16.10 Váci Károly zongorázik. 16.30 Gyermekrádió. 17. Lackó Mária és Palánkai Klára énekel. 17.30 A Munkás Kultúrszövetség előadása. 18.05 A Vöröskereszt közleményei. 18.15 A tilos országa. Előadás. 18.30 Színműelőadás a stúdióban. 20.20 A rádiózenekar játszik. 21.15 Hangos Heti Híradó. 21.50 Hírek és krónika oroszul. 22.20 Részletek Wagner: „A nürnbergi mesterdalnokok” c. művéből. 22.30 Műsorismertetés. 22.35 A Vöröskereszt közleményei. 22.45 Balett-részletek. 23.10 Hírek és krónika angolul. 23.20 Hírek és krónika franciául. Szombat folytatása. 23.30